

bb 33. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke

-ju szó

1975. szeptember 7.

1. magyar gazdasági küldöttség
2. film balmazújvárosról
3. tanévnyitó debrecenben
4. szolnoki küldöttség
5. illés árpád tárlata
6. fegyvergyűjtemény
7. polgári védelem
8. idegenforgalom győr-sopron megyében
9. hajózási csucs
10. cukor-szezon
11. időjárásjelentés
12. dunántúli szakmunkásverseny
13. rendőrkutya -verseny
14. árpád-ünnepség
15. szóttos ruhák tárlata
16. biológiai napok
17. finnugor napok
18. szigetvári emlékűnnep
19. fodor józsef kiállítása
20. mecseki bányászhetek
21. bányásznap kincsesbányán
22. népzenei találkozó
23. észt delegáció
24. brit építésügyi miniszter
25. mártir-emlékmű
26. déryné színház tatabányán
27. mezőgazdasági vásár
28. háztáji szüret
29. népművészeti tárlatok szekszárdon
30. gáspár sándor prágába utazott
31. rendőrségi hírek
32. szovjet pártmunkás küldöttség
33. hírjegyzék

v é g e

készült az mti belföldi szerkesztőségében
szerkesztőség vezetője: burján sándor
szerkesztette: szőke sándor

- 22 -

F. 17.50

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb.1. erkel énekverseny, brácsaverseny, - nemzetközi zenei vetélkedők budapesten

1/ró/zsu/hc/a/la

1975. szeptember 8.

a nemzetközi zenei versenyek irodája ebben az évben brácsa-és énekszakon rendez nemzetközi versenyeket. a szeptember 14-e és 28-a között lezajló zenei találkozó a brácsaversennyel indul. az idén másodszor sorra kerülő brácsaversenyre 14 országból 29 versenyző jelentette részvételét. három magyar versenyző indul, ugyancsak három versenyzőt nevezett a szovjetunió és bulgária. az ndk-n, lengyelországon és románian kívül képviselteti magát a rangos mezőnyben többek között az egyesült államok, japán, franciaország és az nszk is. az elő-és középdöntők után szeptember 18-án, 20-án és 21-én kerül sor a döntőkre, ahol a választható öt zenekari koncert közül a versenyzők 90 százaléka bartók brácsaversenyét kívánja előadni. a verseny díjairól ismert külföldi művészekből álló zsüri dönt, és a győztes a szeptember 22-i gálaesten, valamint a filharmónia által rendezett koncerteken kívül meghívást kap a versenyiroda által október 26-án rendezendő zenekari matinén való fellépésre.

az opera-és dalirodalom különböző stílust képviselő remekműveiből választottak a negyedik erkel ferenc énekverseny hazai és külföldi résztvevői. az ária kategóriában sorra kerülő, számos ismert hazai és külföldi énekest felvonultató vetélkedőn 11 ország több mint 30 előadóművésze áll a nemzetközi zsüri elé. a 9 magyar résztvevőn kívül román, bolgár, ndk-beli, csehszlovák, szovjet énekes ad izelítőt tudásából, s nem hiányoznak majd az egyesült államok, kanada, japán és dánia énekesei sem. a verseny tradíciójának megfelelően a döntőbe kerülő 8 operaénekes színpadi jelenetekkel lép a zsüri elé szeptember 27-én este az operaház színpadán.
/folyt.köv./

- 1 -

F. 13.55

bb.1./ erkel.....folyt./-a

az áriaverseny elődöntői szeptember 19-21 között naponta a délutáni és esti órákban lesznek, 24-én délután és este, 25-én és 26-án pedig délután zajlanak a középdöntők. a döntő színhelye szeptember 27-én az állami operaház lesz.

sokkal nagyobb az érdeklődés a dalkategóriában: 21 versenyző nevezett, ami az előző budapesti dalversenyek részvételéhez képest tekintélyes létszám. a legtöbb dalénekest az ndk-ból várjuk, a magyar dalénekesek között több nemzetközi díj nyertese - pászthy julia, polgár lászló, németh gábor és tokody ilona - szerepel. a forrai miklós vezette nemzetközi zsűriben öt magyar és 10 külföldi professzor értékeli majd a művészi produkciókat. a dalverseny díjnyertesei az áriaverseny győztesével együtt szeptember 28-án gálaestet adnak a zeneművészeti főiskolán. a máv szimfonikusokat ezen az estén lukács miklós, az operaház igazgatója vezényli.

gyula város tanácsa - mint az előző versenyeken is - ezúttal is különdíjat ajánlott fel az erkel áriájának legjobb tölgyesolójának. a díjat szeptember 30-án gyulán adják át, ahol a díjnyertes versenyzők gálaestet adnak és meglátogatják erkel ferenc szülőházát./mti/

--

bb.2. műhelykocsis menetoszlopok, 180 új gépkocsivezető a volán 1-es vállalat őszi csucsforgalmában

1/kf/mm/ie/a/la

1975. szeptember 8.

a volán vállalatok most már minden erejüket az őszi csucsforgalom zavartalan lebonyolítására irányítják. a volán 1-számú vállalatánál - a megbízókkal együttműködve - példás intézkedéseket hoztak a rendkívüli fuvarozási feladatok elvégzésére.

/folyt.köv./

- 2 -

F 14:00

bb.2./ műhelykocsis.....folyt./-a

a vállalat gépkocsiállományának 80 százalékát az éves szerződésekből meghatározott fuvarok foglalják le. így külön gondot okoz a partnerek kiszolgálása és a mezőgazdaság külön igényének kielégítése. ezért az idején fuvarmegállapodásokat eleve úgy kötötték meg, hogy a szerződéses kocsik többsége a kritikus hónapokban felszabaduljon. azt is elhatározták, hogy a régi teherautókat csak decemberben vonják ki a forgalomból, addig a karbantartók közreműködésével, ésszerű forgalomszervezéssel a fuvarozás-kapacitást bővítik velük.

a volán 1-es a tavalyinál 20 százalékkal több teherautóval vesz részt az őszi csucsforgalomban. a mezőgazdaságnak 390 teherautójuk segít rendszeresen. elsősorban a pest megyei igényeket elégítik ki, de nagy munkát végeznek a hatvani cukorgyár részére a répa fuvarozásban és segítenek szabolcsban az almaszüretnél is. a hatvani cukorgyárban például megkezdődött a répa fogadja a répát. szabolcs-szatmár megye termelőszövetkezetéből szükség szerint 50-70 tiz tonnás pótkocsis szerelvény szállítja az almát. a cukorrépa betakarításához és az alma szállításához szükséges kocsistállományt a legnagyobb munkák idejére a helyszíntre telepítik, s a menetoszlopokhoz műhelykocsikat is rendelkezésre bocsátanak. /éjjel-nappal

a vállalat saját gépjárművezetőképzését úgy időszította, hogy a legnagyobb betakarítási munkák idejére 180 új gépkocsivezetőt állíthatnak munkába. a gépkocsivezetőket lehetőleg a lakóhelyükhöz legközelebbi üzemegységhez osztották be. a vállalatnak arra is volt gondolja, hogy a csucsforgalom idején - az esetleg kieső kocsik pótlására - 25-30 tartalék teherautó álljon állandóan készenlétben./mti/

--

bb.3. munkásklub, testvérlátogató, hajót a volgán - a rádió politikai adásai

t/nm/s/hi/a/la

1975. szeptember 8.

politikai, gazdasági, társadalmi életünk aktuális kérdéseiről, problémáiról adnak számot azok a riport-és dokumentum műsorok, amelyek ezekben a napokban, hetekben készülnek a rádió politikai adásai főszerkesztőségének gondozásában. /folyt.köv./

- 3 -

F 14:00

bb.3./ munkásklub.....folyt./-a

a munkásklubban, amely szeptember 9-én hangzik el, olyan munkásokkal beszélget a riportert, akik az utánpótlás hiányára panaszkodnak...a dunánál című sorozatban laczkó miklós és glatz ferenc történészekkel cserél véleményt hanák péter arról, hogy kapcsolódott a történetírás és politika székfűgyula munkásságában. szabó gabriella riportja az én fiam olyan ügyetlen...cíművel arra a támogatásra hívja fel a szülők figyelmét, amelyet a fővárosi pályaválasztási intézet adhat számukra. újabb két kísérleti adással jelentkeznek szeptember 11-én és 12-én a kossuth rádióban az esti magazin. az első kísérleti adásokat, a szakmai és nagyszámu hallgatói véleményeket a szerkesztőség értékelte és ezek alapján továbbfejlesztette elgondolásait. az illetékesek, miután az esti magazin címet is a hallgatókkal együtt választották, most még inkább be szeretnék őket vonni a szerkesztésbe is. ezt szolgálja majd a,, van kérdése? - tegye fel! van javaslata? - írja meg,, című rovat.

a képzőművészeti világhét alkalmából a műkereskedelem mai körülményeiről szól boldizsár iván jegyzete műkincek a piacon címmel. az új zánkai uttörőtáborban tanulságos és izgalmas pedagógiai kísérleteket is végeztek. ezekről számol be tomkai judit zánkai tanulságok című riportja. rapcsányi lászló tudomány a gyárban című műsorában azt vizsgálja, hogy a szakembereknek, tudósoknak mennyire össze kell hangolniuk munkájukat a remélt eredmények eléréséhez.

„sors vagy tudatos élet,, címmel ancsel éva filozófussal beszélget zeley lászló. barát apollónia ,, amikor büszke voltam, hogy magyar vagyok,, című műsora a hazafias népfront budapesti bizottságának pályázatára beküldött anyagokból válogat. a testvérlátogató sorozatban jávorkai istván tatabányai bányász kíséri el a riportert nemcsak szűkebb hazájába, hanem rokonaihoz is, szerencsre. szeptember első felében fővárosi munkásörök és turisták első ízben utaztak végig egy volgai üdülőhajón, és többek között megtekintették volgogradot és uljanovszkot is. személyes élményeiket és emlékeiket idézi bakonyi péter hajút a volgán című műsora. a vendégségben sorozat adása legközelebb csengő jánosnál, a ganz mávag vezérigazgatójánál tesz látogatást. /című /folyt.köv./

- 4 -

Fi 14 20

bb.3./ munkásklub.....folyt./-a

...eke károly titkon innen - titkon túl,, című sorozatában az orvostudomány,, perifériájára,, látogat, azokat az orvosokat, pszichológusokat, gyógypedagógusokat állítja mikrofonközelbe, akik némák, vakok, siketek és egyéb testi fogyatékosok körében végeznek áldozatos munkát. dezséry lászló hazalátogató magyarok című műsorában a magyarok világszövetségének idejéről tapasztalatairól beszélget az intézmény vezetőivel. bán béla mi öten című dokumentumműsora azt nyomozza, mi lett abból az öt szamoskéri parasztgyerekből, akik 1945 szeptemberében indultak el tanulni..../mti/

-.-

bb.4. az őszi betakarításért szabolcs-szatmárban - kisz-fiatalok munkaversenyakciót kezdeményeztek a nyírségben

vid/fm/a/hgy

1975. szeptember 8.

felhívással fordult szabolcs-szatmár megye mezőgazdaságban dolgozó fiataljaihoz a kemecsei állami gazdaság zalka máté alapszervezete. a kemecsei ifjúkommunisták a kisz-alapszervezeteket olyan munkaversenyre hívták ki, amely az őszi betakarítási munkálatokat gyorsítja meg. vállalták, hogy szabad szombatjaikon és vasárnaponként 30 óra társadalmi munkával járulnak hozzá az almabetakarítás sikeréhez. ezért a kemecseiek 680 vagon alma szüretelése és elszállítása felett vállaltak védnökséget.

ugyancsak felhívással mozgósította dolgozó és tanuló fiataljait a kisz szabolcs-szatmár megyei bizottsága. felhívta a fiatalok figyelmét arra, hogy a megyében 36 ezer vagon alma és más egyéb mellett 24 és félezer vagon cukorrépa vár betakarításra, elszállításra. különösen nagy feladat vár - hangsúlyozza a felhívás - a szállításban dolgozó fiatalokra. a megyei bizottság kérte ifjúmunkásait, hogy munka utáni műszakokban is gondoskodjanak a szállítójárművek karbantartásáról, a vasúti kocsik kirakásáról.

a két felhívás máris nagy visszhangra talált a megye kisz-fiataljai körében. számos alapszervezet külön feladat-tervet dolgoz ki, s így kapcsolódik a nyírségi fiatalok munkaverseny-akciójába./mti/

-.-

Fi 14 30

- 5 -

bb.5. ndk gyermekjáték kiállítás, irodalmi est, hangverseny - klaus plobner nyilatkozata

m/s/hi/a/la

1975. szeptember 8.

- az ndk budapesti kulturális és tájékoztatási központja számára fontos időszak következik - nyilatkozta a centrum igazgatója, klaus plobner az mti munkatársának. a második félévben szeretnénk még hatékonyabban hozzájárulni a népeink közötti hagyományos barátság elmélyítéséhez. azon fáradozunk, hogy az ndk-nak a szocializmus építésében elért legfrissebb eredményeiről gyorsan, átfogóan tájékoztassuk a magyar érdeklődőket. október 7-én az ndk megalakításának 26. évfordulójára emlékezünk. a hazafias népfronttal, a kisz-szel és más társadalmi, politikai szervezetekkel közösen különféle rendezvények, barátsági napok, estek, fórumok gazdagítják tevékenységünket. október elején ndk-magyar barátsági hét színhelye lesz például hajdu-bihar megye. ebből az alkalomból idelátogat az ndk-beli testvérmegye, potsdam küldöttsége, amely munkásokból, művészekből, pedagógusokból áll majd. debrecenben vendégszerepel - a magyar néphadsereg művészegyüttesének meghívására - az ndk/néphadseregének központi művészegyüttese.

Nemzeti

- az ndk deák téri kulturcentrumában filmbemutatók, előadások, klubestek, kiállítások sora fogadja a következő hónapokban az érdeklődőket. szeptember végén kiállításon vonultatják fel a marxista társadalomtudomány legújabb könyvtermését. „egészséges életmód és modern orvosi műszerek”, címmel bemutatót rendeznek október második felében az intermed külkereskedelmi vállalattal közösen. az ndk kulturcentruma novemberben megrendezi az ndk gyermekjáték-kiállítást, amelyen természetesen nem hiányzik majd a nálunk is rendkívül népszerű miniatűr vasuthálózat sem. az év a hagyományos karácsonyi kiállítással és vásárral zárul.

a tervek szerint fellép a deák téri központban a potsdami esztrád-együttes és folytatják az ugyancsak hagyományos házikoncertek sorát is. itt szerepel a drezdai karl maria weber zeneművészeti főiskola művésznövendékeinek kamara-együttese. megemlékeznek anna seghers nemzeti díjas író 75. születésnapjáról. ünnepi irodalmi est, valamint kamarakiállítás ad bepillantást a hetedik kereszt író 75. életébe, munkásságába.

/folyt.köv./

- 6 -

F 14.35

bb.5./ ndk.....folyt./-a

a magyar illetékesekkel együttműködve, az ndk centrum az idén megrendezi a német nyelv fesztiválját, s versenyre szólítják az ország valamennyi gimnáziumát, ahol német nyelvoktatás folyik. tovább folytatódnak az ősszel azok a hagyományos találkozók is, amelyeknek vendégei antifasiszta német kommunis-ták nevét viselő szocialista brigádok lesznek. baráti delegáció számol be a brigádtagoknak a szocialista brigádok szerepéről az ndk-beli munkaversenyekben. bizonyára sok fiatal vonzanak majd azok az ifjúsági fórumok is, ahol többek között az ndk sportéletéről, az ottani tömegsportról lesz szó. előadássorozatot indítanak a nők nemzetközi éve alkalmából annak bemutatására, hogyan élnek, dolgoznak a lányok, asszonyok a baráti szocialista országban.

az ndk dráma magyarországi ünnepe jegyében avatják fel azt a kiállítást, amely ndk-beli színházi plakátokat vonultat fel. ebből az alkalomból neves színházi szakemberek, rendezők, színészek, írók baráti találkozóira, eszmecserejére kerül sor.

-. -

bb.6.,, méregpoharas,, csaló

i/bc/gg/hi/a/la

1975. szeptember 8.

nemes lajosné bácsay zsuzsanna 47 éves budapesti lakos, aki több éven át arcképfestéssel foglalkozott, elhatározta, hogy kötőgépet vásárol s kisipari működéshez engedélyt kér a kerületi tanácstól. az üzlet beindításához úgy szerzett pénzt, hogy egy idős, hiszékeny asszonytól kötőgép, fonal, gépkocsi vásárlásához több részletben 205 000 forintot csalt ki. szerepelt ebben egy 4000 forintos tétel is, amelyet arra való hivatkozással szerzett meg magának, hogy félmillió forint értékű ingatlant örökölt, s az illeték megfizetésére kell a pénz. a kicsalt összegekből csupán 10 600 forintot fizetett vissza. a kölcsönadó, látva, hogy adósa becsapta, feljelentést tett a rendőrségen.

/folyt.köv./

F 14.45

- 7 -

bb.6./,, méregpoharas,,.....folyt./-a

amikor nemesné tudomást szerzett erről, rábirta hitelezőjét, hogy az ő lakására menjen, ahol rábeszélte, hogy vonja vissza a feljelentést. a nagyobb nyomtér kedvéért az asztalra egy pohár vizet tett, azt állítva, hogy abban méreg van, s ki-
issza, ha újabb kérését nem teljesíti a kölcsönadó. a hiszékeny asszony eleget tett a csaló kérésének, s a rendőrséghez címezve olyan beadványt írt alá, amely szerint adósa a kölcsönadott összeg egy részét megtérítette, illetve egy héten belül visszafizeti, a többire pedig eltartási szerződést kötnek. később három nyugtát iratott nemesné a hitelezőjével 51 000 forint állítólagos visszafizetéséről. a csaló azonban a nyomozás megszüntetése után sem rendezte tartozását, illetve abból csupán jelentéktelen összeget törlesztett. ezért a károsult ismét bejelentést tett a rendőrségen, s abban arra is utalt, hogy korábban miért vonta vissza a feljelentést.

a központi kerületi bíróság nemes lajosnét - a többi között figyelembe véve, hogy korábban többször megbüntették - két és fél évi szabadságvesztésre ítélte./mti/

--

R. 14.50

- 8 -

bb 7. új bélyegek

1 kf/tm-ju ie la

1975. szeptember 8.

a posta szeptember 9-én újabb szép kivitelű bélyegekkel örvendezteti meg a filatelistákat.

a budapesten megrendezésre kerülő iv. nemzetközi finn-ugor kongresszusról emlékezik meg oláh györgy grafikusművész tervei alapján a pénzjegynyomdában négyszínű offset-nyomással készült egyforintos bélyeg, amely a rokonnépek családfáját ábrázolja, a finn-ugor nyelvcsaládhoz tartozó népeket szimbolizáló 14 ággal, s a kongresszusra utaló felirattal.

harminc év bélyegeiből választották azt az ötöt, amely a szerdán megjelenő 10 forintos bélyegblokkon van. a blokk czigliényi ádám grafikusművész tervei alapján, többszínű mélynyomással az állami nyomdában készült. a blokkon az 1974-ben kibocsátott szelvényes mona lisa, az 1950-ben kiadott upu bélyeg, az 1964-ben a teke európa bajnokságra megjelent és a szovjet ürrepülés emlékére kiadott bélyegsorozat egy-egy értéke, valamint az 1973. évi európai biztonsági és együttműködési konferencia alkalmából forgalomba hozott bélyeg látható.

a 48. magyar bélyegnap alkalmából szeptember 13-án ad ki bélyegsorozatot és blokkot a posta. /mti/

--

bb 8. rendelet a településtisztasági szolgáltatás ellátásáról

1 sb/gg-ju ie la

1975. szeptember 8.

megjelent az építésügyi és városfejlesztési miniszter rendelete, amelyben az érdekelt miniszterekkel és országos hatáskörű szervek vezetőivel egyetértésben a településtisztasági szolgáltatás ellátásáról intézkedett. ez a rendelet váltja fel azokat a több mint 20 éves jogszabályokat, amelyeknek jórésze már elavult, az ország településhálózatának gyors fejlődésével túlhaladottá vált. időszerevé tette az új rendeletet az is, hogy a különböző településeken e szolgáltatás ellátásában egymástól eltérően érvényesülő gyakorlatot egységesíteni kell.

/ folyt. köv./

7.45/ju

- 9 -

8.30. g

bb 8. /rendelet a ... 1. folyt./-ju

az új rendelet szerint lakossági szolgáltatásnak minősül a házi szennyvíz- és fekáliaátvitel, ülepítő, derítő kiürítése, a folyékony hulladék elszállítás és elhelyezése a lerakóhelyen, amit az állampolgári és lakásszövetkezeti vagy a vegyes - részben állampolgári, részben állami vagy szövetkezeti - tulajdonban álló lakóépületnél végeznek az érdekeltek megrendelésére, ugyanakkor nem tekinthető lakossági szolgáltatásnak az üdülőépületekhez vagy a lakóépületeknek nem lakás céljára szolgáló helyiségekhez tartozó derítőknél, ülepítőknél, stb. végzett munka. a kétféle szolgáltatásban azért tesz különbséget a rendelet, mert a lakossági szolgáltatásnak minősülő munkát állami dotáció támogatja. a rendelet melléklete szerint - lakossági szolgáltatásban egységesen a tárolók kiürítéséért legfeljebb 50 forint alapdíjat - ami egy köbméter ürítési díjat is magában foglal - és minden további köbméter folyékony hulladék után 25 forintot számíthatnak fel. a megrendelő kérelmére - jövedelmi és szociális helyzetére figyelemmel - részletfizetési kedvezményt, vagy fizetési halasztást adhatnak, s teljesen elengedhetik annak, aki rendszeres szociális segélyben, vagy hadigondozási járadékban részesül.

fontos intézkedés, hogy az új rendelet hatályba lépésétől, tehát 1976 január 1-től a szolgáltatást ellátó szervezet megrendelés alapján köteles elvégezni a település-tisztasági szolgáltatást. a megbízás teljesítése csak akkor nem kötelező, ha különböző ipari, mezőgazdasági, közlekedési települések területén vagy a lakosság állattartásával összefüggésben keletkezett, továbbá a különleges elhelyezést igénylő mérgező, fertőző, stb. folyékony hulladék eltávolítására kapnak megrendelést. a rendelet szerint a fővárosi és a megyei tanács gondoskodik a szervezett szolgáltatás feltételeinek megteremtéséről, elsősorban kommunális szolgáltató vállalat útján, de kivételesen más szervezet - köztisztasági, város- és községgazdálkodási vállalat, szövetkezet stb. - így elláthatja ezt a feladatot. /mti/

bb 9. hat és félszáz korszerű üzemház - félideben az ipari szövetkezetek tízéves fejlesztési programja

1 ol/gk-ju iela

1975. szeptember 8.

ez év végére félidejéhez érkezik az ipari szövetkezetek tízéves fejlesztési programja. teljesítéséről most készítik a felmérést az okis-ban. mivel a program egyik fő célja a szociális létesítményeket nélkülöző, szétaprozott, korszerűtlen munkahelyek felszámolása, a kis- és közepüzemi adottságokra épülő korszerű, hatékony szövetkezeti termelés, jelentős eredményként könyvelik el, hogy 1975 végén már 666 ipari szövetkezet dolgozhat saját üzemházában.
/ folyt. köv./

7.55/ju

- 10 -

:bb 9. / hat és félszáz ... 1. folyt./-ju

a tízéves fejlesztési program jóváhagyásának idején 1107 ipari szövetkezet működött, s jelenleg 1060 szövetkezeti kollektívát tartanak számon. a fejlesztés szakasza megvalósításával ez év június 1-ig 587 szövetkezet kapott végleges telephelyet és még az idén 79 szövetkezetben fejeződik be a rekonstrukció. a jelenlegi tervidőszakban megkezdődött és a következő öt évre áthuzodó 102 rekonstrukciót az v. ötéves tervben további 156 szövetkezet fejlesztése követi.

a iv. ötéves tervidőszakban az ipari szövetkezetek összesen 1.6 milliárd forint értékű hálózatfejlesztést valósítottak meg. jól felszerelt, korszerű műszaki berendezésekkel ellátott 30 új autószervez, 37 korszerűsített autójavító áll a gépkocsitulajdosok szolgálatára. a mosást, vegytisztítást 31 új és 9 felújított textiltisztító szalon segíti elő. az öt év mérlegéhez tartozik, hogy az ipari szövetkezetek 55 új szolgáltatóházzal, 365 új fiókküzzel és felvevőhellyel állnak a lakosság rendelkezésére.

a következő tervidőszakban folytatják a tízéves fejlesztési program megvalósítását; különösen erőteljesen bővítik a szolgáltató tevékenységet. sok helyen tervezik új létesítmények: textiltisztító szalonok, mosodák és autó- és motorkerékpár-szervizek üzembehelyezését. számottevően bővítik a szolgáltatóházak és egységek hálózatát is. /mti/

-.-

bb 10. a hetvenmillió forintos rekonstrukció újabb szakasza kezdődött meg a miskolci pamutfonódában

vid/fm-ju hgy

1975. szeptember 8.

husz év alatt évi ötszáz tonnáról tízszeresére növelte termelését a pamutfonóipari vállalat miskolci gyára. a főleg nőket foglalkoztató üzem egy esztendő alatt több mint kétszázhetven ezer kilométernyi fonalat készít.

a miskolci pamutfonódában - főként a fonal minőségének javítására és a termelés növelésére - 1974-ben nagyszabású rekonstrukció kezdődött. elsőként a nyújtóüzem már korszerűtlenné vált gépeit cserélték ki huszonnégy ndk-gyártmányu, ugynevezett texima géppel.
/ folyt. köv./

8.5/ju

- 11 -

900 4

bb 10. / a hetvenmillió forintos ... 1. folyt./-ju

az előreláthatólag az ötödik öt éves terv végére befejeződik, több szakaszban sorakerülő rekonstrukció most a kártológépek kicserélésével folytatódik. a felújítási munkák e második szakaszában ötvenkét darab, ugynevezett cz-690, lengyel gyártmányú kártológépet szerelnek be, amelyből tizenöt megérkezett miskolcra. az egyenként mintegy hatszázötvenezer forintba került gépek hat-szor nagyobb teljesítményűek, mint az üzemben dolgozó régi berendezések. a most beérkezett kártológépek szerelését az üzem komplex brigádja rövidesen megkezdi, és a tervek szerint a munkák ez év december 31-ig tartanak. /mti/

--

bb 11. magyar zarándokok utaztak rómaiba a szentévi ünnepekre

mm-ju -cz

1975. szeptember 8.

dr. ijjas józsef kalocsai érseknek, a magyar katolikus püspöki elnökének vezetésével elutazott rómaiba egy 340 fős római katolikus zarándok csoport, püspökök, papok, hívők és 40 teológus részvételével. római tartozkodásuk alatt részt vesznek a hivatalos szentévi rendezvényeken. a zarándok-csoport szeptember 16-án érkezik vissza budapestre. /mti/

--

bb.12. rendőrségi hírek

gg/ra cz

1975. szeptember 8.

csongrád megyében maroslelle határában czirják lászló 20 éves gépkocsivezető, apátfalvi lakos motorkerékpárjával halálra gázolta jenei istván 63 éves tsz tag makói lakost. a körülmények tisztázása folyamatban van.

baranya megyében szigetvár határában szijj lászló 18 éves lakatos, mozsgói lakos motorkerékpárjával egy utszéli villanyoszlopnak ütközött és a helyszínen meghalt. utasát, aracs józsef 18 éves segédmunkás, mozsgói lakost súlyos állapotban szállították kórházba.

/folyt.köv./

10.15/ra

-12-

g

bb.12. / rendőrségi ... folyt./ra

borsod megyében mályi községben james adjeé 25 éves egyetemi hallgató, ghanai állampolgár, miskolci lakos személygépkocsiját ittás állapotban nem a látási és az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette és elütötte a vele azonos irányban haladó szabó józsef 56 éves gépjárművezető mályi lakos kerékpárost, majd segítségnyújtás nélkül továbbhajtott. szabó józsefet életveszélyes állapotban szállították kórházba. a személygépkocsi vezetőjét, aki-nek gépjárművezetői engedélye nincs, a rendőrség elfogta és előzetes letartóztatásba helyezés mellett indult ellene eljárás.

szegeden a józsef attila sugáruton jani zoltán 20 éves gépjárművezető, szegedi lakos tehergépkocsival elgázolta a szabálytalan helyen haladó rutai istván 55 éves segédmunkás ázott-halmi lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. eljárás indult a tehergépkocsi vezetője ellen.

komárom megyében bajna és tát község között unyatszki antal 41 éves tisztviselő, váci lakos személygépkocsiját nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, mellyel a sáros uton megcsuszott, áttért a baloldalra és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő autóbusszal. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője és utasai, unyatszki mártá 14 éves tanuló, jágerszki ivánné 26 éves adminisztrátor és jágerszki iván 32 éves gondnok, váci lakos a helyszínen meghalt.

budaörs határában az m 7-es autópályán akart átszaladni szegedi gáspár 25 éves szállítómunkás, dusnoki lakos, miközben halálra gázolta egy személygépkocsi, amelyet ördög józsef zoltán 33 éves villanyszerelő, budapesti lakos vezetett. a vizsgálat folyamatban van.

pest megyében, kerepes községben pataki istván 31 éves autóbuszvezető, kistarcsai lakos személygépkocsijával áttért a baloldalra és összeütközött a vele szemben közlekedő motorkerékpárral. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője darázs páál 53 éves villamosvezető, gödöllői lakos olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. őrizetbevétel mellett indult eljárás a személygépkocsi vezetője ellen./mti/

--

10.30/ra

-13-

g

bb 13. új gelka-szerviz nyílt békéscsabán

vid/ká-ju -cz

1975. szeptember 8.

békéscsabán, az István király téren új gelka-szervizt alakítottak ki. az új szervizben mintegy 420 négyzetméter alapterületen jobb munkakörülmények között dolgozhatnak a szolgáltató vállalat szakemberei. jelentősen, mintegy kétszeresére növekedett az anyag- és készáruraktár területe. /mti/

-. -

bb 14. földalatti bányász szállítás kivonattal

vid/ká-ju -cz

1975. szeptember 8.

a borsodi szénmedencében az üzemek koncentrációja során leltározták az egyes bányászati szénvagyont, s több bányához új szénmezőt csatoltak. ezek feltárásával és lefejtésével a gépeket jobban ki tudják használni. a bányahatárok, kitolódása, azonban azt is jelenti, hogy a nagyjából 1920-as években létesített aknáktól az új munkahelyek mind távolabb kerülnek. egyes helyeken műszakváltáskor fél- egy órát is kell a bányászoknak a föld alatt gyalogolni.

a szén- és anyagszállítás gépesítését és automatizálását követően megkezdtek a borsodi szénbányákban a személyszállítás korszerűsítését is. ennek során hétfőn a rudolftelepi bányában személyszállító kisvonatot helyeztek üzembe. a hat kocsiból álló diesel-vontatású földalatti járattal műszakkezdés és -végzéskor szállítják a dolgozókat. /mti/

-. -

bb 15. gink károly fotóművész kiállítása tihanyban

vid/mmé-ju ká -cz

1975. szeptember 8.

a tihanyi múzeumban vasárnap ünnepélyesen megnyitották gink károly fotóművész kiállítását. a veszprém megyei múzeumi igazgatóság rendezésében ez alkalommal a művésznek azokat az alkotásait mutatják be, amelyeket Bartók Béla tiszteletére, s Bartók színpadi műveire kapcsolódóan készített. /mti/

-. -

10.55/ju

- 14 -

1120g

bb 16. hatezer szakmunkást neveltek dunaujvárosban - husz éves a műm 316. iparitanuló intézet

vid ká-ju -cz

1975. szeptember 8.

jubileumi ünnepséget rendeztek hétfőn dunaujvárosban, a dunai vasmű kulturtertermében, a műm 316. iparitanuló intézet fennállásának 20. évfordulója alkalmából. a szakmunkásképző intézet, amely az elmúlt két évtized alatt harminc szakmában csaknem hatezer új szakmunkást nevelt, időközben 16 tantermes új iskolaépülettel és jól felszerelt gyakorlati tanműhellyel gazdagodott. az intézet jelenleg évente 1300 tanulót oktat.

a jubileumi intézetet a papíripari vállalat dunaujvárosi gyára díszes iskolazászlóval ajándékozta meg, majd a 20 éves évforduló alkalmából emlékplakettel tüntették ki az iskola fejlesztésében kitűnt gazdasági vezetőket, az intézet legrégebbi nevelőit és hajdani növendékeit. a jubileumi ünnepség az iskola irodalmi színpadán és a dunai vasmű néptáncgyűjtésének műsorával zárult. /mti/

-. -

bb 17. magyar-szovjet mezőgazdasági tárgyalások

mm-ju -cz

1975. szeptember 8.

szeptember 1-e és 7-e között kazarecki kálmán mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes vezetésével küldöttség tartózkodott a szovjetunióban. moszkvában tárgyalásokat folytattak a szovjetunió mezőgazdasági, továbbá élelmiszeripari, valamint húss- és tejipari minisztériumainak vezetőivel. a minisztériumok közötti együttműködés fejlesztésének kérdéseiről. a küldöttség hazaérkezett budapestre. /mti/

-. -

bb.18. akadémiai küldöttség

ra cz

1975. szeptember 8.

dr. Márta Ferenc főtitkár vezetésével hétfőn reggel prágába utazott a magyar tudományos akadémia delegációja, hogy megtárgyalja és aláírja az MTA és a csehszlovák tudományos akadémia közötti tudományos együttműködés 1976-80. évekre szóló munkatervét. /mti/

-. -

11. 55/ra

-15-

F 1240

bb.19. megkezdte nagyüzemi termelését a kikészítő gépsor a győri rábatexnél

vid/ká/ra cz 1975. szeptember 8.

hétfőn megkezdte a nagyüzemi termelést a kikészítő gépsor a/rábatext textilipari vállalatnál. a 21 millió forint értékű gépsor, amelyhez nagy kiszolgáló egységek tartoznak, nélkülözhetetlen a finomáru gyártásánál. a jobb minőségű pamutáru ugyanis szebb kikészítést igényel. ezt látja el az új gépsor, amely maradandó fényt ad a kelmének. a nagyüzemi termelésben főként a zsebkendőket és a színes ágyneműket készítik ki ezzel az eljárással. zsebkendőből az idén 30 millió darabot, ágyneműből 10 millió négyzetmétert gyárt a rábatext./mti/

--

Győri

felhasználható : 15 órától!

bb.20. simon istvánra emlékeztek oroszlánynon

vid/ká/ra c 1975. szeptember 8.

a bányász kulturális hetek rendezvényeként simon istvánra emlékeztek hétfőn az oroszlányni művelődési központban. az előadáson fővárosi színészek tolmácsolták a költő műveit./mti/

--

bb.21. zsinaggyárat szerelnek fel szombathelyen

vid/kz/ra cz 1975. szeptember 8.

a lenipar termelésének racionalizálása során zsinaggyárrá alakítják a szombathelyi lengyárat. az új feladat ellátásához 30 millió forintos beruházással megújítják a gyárat. a modern berendezések, kártoló és gerebenező gépek rövidesen megérkeznek. javítják a dolgozók munkakörülményeit, szociális ellátását is./mti/

--

12.00/ra

-16-

13.00

bb.22. üzemi önkéntes ápolónőket képeznek

vid/kz/ra cz 1975. szeptember 8.

üzemi önkéntes ápolónő képző tanfolyam kezdődött hétfőn salgótarjánban a vöröskereszt rendezésében. a nógrád megyei ipari és mezőgazdasági üzemekből toborzott huszonnégy önkéntes ápolónő-jelölt négyhónapos oktatásának költségeit és átlagos havi kereseténak térítését a vöröskereszt vállalta magára. ezzel szemben köötötte: a tanfolyam elvégzése után valamennyi résztvevő - visszatérve munkahelyére - akár főállásban, akár eredeti beosztása mellett szolgálhassa a munkások üzemi egészségügyi ellátásának a javítását./mti/

--

bb.23. békeaktiva - értekezlet kaposvárrott

vid/kz/ra cz 1975. szeptember 8.

megyei béke-aktivaértekezletet rendezett hétfőn a kaposvári latinca sándor művelődési központban a hazafias népfront somogy megyei bizottsága. dr.molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára tartott tájékoztatót az időszerű nemzetközi kérdésekről. délután a finommechanikai vállalat 3. sz.kaposvári gyárának nagytermében szolidaritási nagygyűlést tartottak, s ennek az előadója ugyancsak dr.molnár béla volt./mti/

--

bb.24. kállai gyula vezetésével népfrontküldöttség utazott varsóba

mm/zs/ra cz 1975. szeptember 8.

kállai gyulának, a hnf országos tanácsa elnökének vezetésével népfront-küldöttség utazott varsóba a lengyel nemzeti egységfront országos tanácsának meghívására. a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr.ortutay gyula, a hnf ot alelnöke és jerzy zielinski, a lengyel nagykövetség kovács tanácsosa./mti/

--

12.05/ra

-17-

13.05

bb.25. energiagazdálkodás a bányászatban - bányagépezsek konferenciája balatonfüreden

vid/kz/ra cz

1975. szeptember 8.

balatonfüreden hétfőn két napos bányagépezs konferencia kezdődött. az évente ismétlődő rendezvényen ezúttal az energiagazdálkodás helyzetével foglalkoznak a nehézipari minisztérium, a bányavállalatok és a kutatóintézetek szakemberei.

egyik központi téma a szénbányászat energiagazdálkodása. a napirendre tüzését az a tapasztalat indokolta, hogy a szénbányászatban, mint energiahordozót termelő iparágban, a saját energiafelhasználás általában másodlagos szempont volt. ez helytelen és ezt a szemléletet meg kell változtatni, mivel a szénbányászat nagymértékben energiafogyasztó is. több figyelmet kell fordítani arra, hogy a bányák milyen módszerekkel és energiaigénnyel termelik ki a szenet. sokat tehetnek e téren az energetikusok, akiknek közvetlen kapcsolatuk van a termeléssel. feladatuk, hogy a bányabiztonság veszélyeztetése nélkül a szellőztetés, aknafűtés, vízemelés, szállítás módja és az egyes berendezések energiafelhasználása a lehető legcélyszerűbb, leggazdaságosabb legyen. /mti/

--

bb.26. időjárásjelentés

ra cz

1975. szeptember 8.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 8-án 13.00 órakor az évszakhoz képest kissé hűvös idő.

franciaországban, valamint az alpoktól és a cseh-medencétől észak felé, egészen dél-skandináviáig és a balti-tengerig húzódó területen magas légnyomású képződmény, ún. anticiklon helyezkedik el. ennek területén - a benne kialakult leszálló légmozgások hatására - kevés a felhő, a többfelé előforduló reggeli ködtől eltekintve száraz az idő. észak-nyugat-európában, valamint a szovjetunió európai területének legnagyobb részén mérsékelt égővi ciklonok találhatók. hatásukra változékony, felhős, többfelé esős, szeles az időjárás. a kárpát-medencén az anticiklon és a kelet-európai ciklon közötti átmeneti zóna halad keresztül. ebben a zónában élénk északias áramlással hűvös léghullámok vonulnak egymást követve a balkán-félsziget és a fekete tenger felé. a kárpát-medence időjárását a következő 36 órában is az északkeleti széllel érkező hűvös léghullámok határozzák meg.

/folyt.köv./

12.45/ra

-18-

R 13.30

bb.26. / időjárás ... folyt./ra

hazánkban vasárnap csak a tiszán túl északi és keleti részén észleltek 4-8 óra napsütést. máshol egyáltalán nem, vagy csak rövid időre sütött ki a nap. csaknem mindenütt volt eső, az ország középső részén többfelé zivatar kíséretében. néhány zivatargócban felhőszakadás is előfordult. a hőmérséklet csúcserőke általában 16 és 24 fok között alakult. különösen az alföld középső és délkeleti részén éjszaka is volt eső. a hétfő reggeli lehullott csapadékmennyiség általában néhány mm és 20 mm között volt, de egyes vidékeken elérte a 20-35 mm-t, sőt kalocsáról 37, nagykátáról 38, tiszaroffról 42 mm-t jelentettek. hétfő hajnalra 12-17 fokig hűlt le a levegő, hétfőn jelelőtt a dunántúlon felszakadozott a felhőzet, keleten azonban még felhős volt az ég, sőt szórványosan kisebb esők is előfordultak. a hőmérséklet 11 órára 15-20 fokig emelkedett.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 mm, gyengén emelkedő irányzatú. budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 15,4 fok volt, a százéves átlagnál 3,3 fokkal alacsonyabb.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 21 fok volt.

várható időjárás kedd estig:

változóan felhős idő szórványosan előforduló esővel, egy-két helyen esetleg zivatarral.

napközben

mérsékelt, időnként megélénkülő változó irányú szél. hajnalban és reggel néhány helyen párás levegő, esetleg köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 10-15, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 17-22 fok között.

távolabbi kilátások péntek estig:

tulnyomóan felhős idő, újabb esőkkel, zivatarokkal. az időszak végén kevesebb felhő, a hőmérséklet emelkedik. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 10-15 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 19-24 fok között. jelentős mennyiségű/ legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél: 334 cm. /mti/

--

12.55/ra

-19-

R 13.45

bb.25. energiagazdálkodás a bányászatban - bányagépezsek konferenciája balatonfüreden

vid/kz/ra cz

1975. szeptember 8.

balatonfüreden hétfőn két napos bányagépez konferencia kezdődött. az évente ismétlődő rendezvényen ezúttal az energiagazdálkodás helyzetével foglalkoznak a nehézipari minisztérium, a bányavállalatok és a kutatóintézetek szakemberei.

egyik központi téma a szénbányászat energiagazdálkodása. a napirendre tüzését az a tapasztalat indokolta, hogy a szénbányászatban, mint energiahordozót termelő iparágban, a saját energiafelhasználás általában másodlagos szempont volt. ez helytelen és ezt a szemléletet meg kell változtatni, mivel a szénbányászat nagymértékben energiafogyasztó is. több figyelmet kell fordítani arra, hogy a bányák milyen módszerekkel és energiaigénnyel termelik ki a szenet. sokat tehetnek e téren az energetikusok, akiknek közvetlen kapcsolatuk van a termeléssel. feladatuk, hogy a bányabiztonság veszélyeztetése nélkül a szellőztetés, aknafűtés, vízemelés, szállítás módja és az egyes berendezések energiafelhasználása a lehető legcélszerűbb, leggazdaságosabb legyen./mti/

--

bb.26. időjárásjelentés

ra cz

1975. szeptember 8.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 8-án 13.00 órakor az évszakhoz képest kissé hűvös idő.

franciaországban, valamint az alpoktól és a cseh-medencétől észak felé, egészen dél-skandináviáig és a balti-tengerig húzódó területen magas légnyomású képződmény, ún. anticiklon helyezkedik el. ennek területén - a benne kialakult leszálló légmozgások hatására - kevés a felhő, a többfelé előforduló reggeli ködtől eltekintve száraz az idő. észak-nyugat-európában, valamint a szovjetunió európai területének legnagyobb részén mérsékelt égővi ciklonok találhatók. hatásukra változékony, felhős, többfelé esős, szeles az időjárás. a kárpát-medencén az anticiklon és a kelet-európai ciklon közötti átmeneti zóna halad keresztül. ebben a zónában élénk északias áramlással hűvös léghullámok vonulnak egymást követve a balkán-félsziget és a fekete tenger felé. a kárpát-medence időjárását a következő 36 órában is az észak, északkeleti széllel érkező hűvös léghullámok határozzák meg.

/folyt.köv./

12.45/ra

-18-

R. 13.30

bb.26. / időjárás ... folyt./ra

hazánkban vasárnap csak a tiszán túl északi és keleti részén észleltek 4-8 óra napsütést. máshol egyáltalán nem, vagy csak rövid időre sütött ki a nap. csaknem mindenütt volt eső, az ország középső részén többfelé zivatar kíséretében. néhány zivatargócban felhőszakadás is előfordult. a hőmérséklet csucsértéke általában 16 és 24 fok között alakult. különösen az alföld középső és délkeleti részén éjszaka is volt eső. a hétfő reggeli lehullott csapadékmennyiség általában néhány mm és 20 mm között volt, de egyes vidékeken elérte a 20-35 mm-t, sőt kalocsáról 37, nagykátról 38, tiszaroffról 42 mm-t jelentettek. hétfő hajnalra 12-17 fokig hűlt le a levegő, hétfőn jelelőtt a dunántúlon felszakadozott a felhőzet, keleten azonban még felhős volt az ég, sőt szórványosan kisebb esők is előfordultak. a hőmérséklet 11 órára 15-20 fokig emelkedett.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 mm, gyengén emelkedő irányzatú. budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 15,4 fok volt, a százéves átlagnál 3,3 fokkal alacsonyabb.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 21 fok volt.

várható időjárás kedd estig:

változóan felhős idő szórványosan előforduló esővel, egy-két helyen esetleg zivatarral.

napközben
mérsékelt, időnként megélénkülő változó irányú szél. hajnalban és reggel néhány helyen párák, levegő, esetleg köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 10-15, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 17-22 fok között.

távolabbi kilátások péntek estig:

tulnyomóan felhős idő, újabb esőkkel, zivatarokkal. az időszak végén kevesebb felhő, a hőmérséklet emelkedik. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 10-15 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 19-24 fok között. jelentős mennyiségű/ legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél: 334 cm.
/mti/

--

12.55/ra

-19-

R. 13.45

bb.28. észt delegáció tanulmányutja szolnok megyében

vid/kz/ra cz

1975. szeptember 8.

a szolnok megyei tanács vendégeként észt delegáció érkezett szolnokra. az öttagú küldöttség - a testvérterületi kapcsolatok keretében - a megye kereskedelmét, ipari - szolgáltató tevékenységét tanulmányozza. hétfőn a szolnok-békés megyei élelmiszer és vegyiáru nagykereskedelmi vállalatok és az iparcikk kiskereskedelmi vállalatot kereste fel a küldöttség, majd a megyei tanács illetékes vezetőivel folytatott eszmecsere. a delegáció a következőkben megtekinti karcag, jászberény kereskedelmi, szolgáltató létesítményeit is, majd látogatást tesz a belkereskedelmi minisztériumban./mti/

--

bb.29. hamisan vádolt - egy év két hónapi szabadságvesztésre ítélték

vid/kz/ra cz

1975. szeptember 8.

ittasan kerékpározott székesfehérvár utcáin németh györgy, 35 éves székesfehérvári lakos. az „imbolygó”, kerékpárosra a járőrök felhívták az ügyeletes rendőr figyelmét. a rendőr megtette a szükséges intézkedéseket, a vádlatra is elküldte németh györgyöt, az ittas kerékpárosnak azonban „nem tetszett”, a rendőri intézkedés, s a vérvétel után azonnal a rendőrsre ment, ahol a vele szemben intézkedő rendőr ellen jegyzőkönyvbe foglalt feljelentést tett, azt állítva, hogy az, mielőtt az ő ügyével foglalkozott volna, italozott. a rendőrt azonnal vérvizsgálatra küldték, s az bebizonyította, hogy a vád alaptalan. ezután németh györgy is kénytelen volt beismerni, hogy hamisan vádolt.

a székesfehérvári megyei bíróság fellebbezési tanácsa németh györgyöt hamis vád miatt egy év két hónapi szabadságvesztésre ítélté és négy évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. az ítélet jogerős./mti/

--

bb.30. két állami gazdaság közös husüzeme

vid/kz/ra cz

1975. szeptember 8.

közös husüzemet szerelt fel a bicskei és a csákvári állami gazdaság csákváron azzal a céllal, hogy megoldják a bicske környéki lakosság friss hússal való ellátását. az új husüzemben az idén három-ezer sertést vágnak le, de később növelik a kapacitást, huskészítmények gyártására is alkalmassá teszik az üzemet, s így a jövő év első felében már évente negyven vagon felvágott készül csak váron./mti/

--

13.00/ra

-20-

R 13'50

bb.31. a mezőgazdasági kiállítás hétfői hírei

jf/zsu/sl;ra cz

1975. szeptember 8.

utolsó hetében sem csökkent az érdeklődés a mezőgazdasági kiállítás nagyszabású bemutatósorozata iránt. hétfőn, a reggeli órákban már hosszú sorok álltak a bejárat kapuknál és délelőtt ismét benépesültek a vásárváros terei, utcái, pavilonjai. a mezőgazdasági kiállításon - a hungexpo jelentése szerint - eddig 650 ezren fordultak meg, vasárnap 134 ezer látogatójuk volt a rendezvényeknek. mindez a közönség nagy érdeklődését jelzi, és azt, hogy a rendezők fáradhatatlanul gondoskodnak a kiállítás frissességéről,, a szó-szoros értelmében így van ez, hiszen kétnaponként cserélik a bemutatott romlandó terményeket, gyümölcsöket, virágokat, és előfordul az is, hogy a közönség kívánságára soron kívül tartanak parádés lovasbemutatókat, állatfelvezetést.

x x x

boros jános, az élelmiszeripari gépgyár és szerelő vállalat igazgatója sajtótájékoztatóján elmondta, hogy az élgép 1974-hez képest megkétszerezte a tőkés exportot, és az eredményes üzleti tárgyalások után máris biztosra vehető, hogy jövőre ugyanezt teszi. mindez azt jelenti, hogy az élelmiszeripari gépgyárak 1,2 milliárd forintos termelési értékének fele kerül exportra, és ennek egyötödét tőkés viszonylatban értékesíti a külkereskedelem. svédország, törökország, algéria, irak és marokkó tartozik az állandó megrendelők körébe, a legnagyobb az érdeklődés a malomipari berendezések iránt, és évente 600 - 700 ezer dollár értékű speciális sajtógyártó berendezést is értékesítenek.

olyan tipusról van szó, amelyet magyar szabadalom alapján készít az élgép; bejelentette, hogy a zsugor-fóliás csomagolási mód elterjesztésére a gyárakban hatféle típusú vákuum-csomagolóberendezést fejlesztettek ki, és miután a hazai ipar a szükséges fóliát is rövidesen nagy tételben állítja elő, nem lesz akadálya a sonka, a virsli, a sajt és más termékek korszerű csomagolásának.

az ausztriai schering cég szakemberei arról tájékoztatták az ujságírókat, hogy kapcsolataik jól fejlődnek a magyar mezőgazdasággal, ötszáz tonnányi betanal cukorrépa gyomirtószert szállítanak magyar megrendelésre, a készítményt jó hatással alkalmazhatják a nagyüzemi gazdaságok, ugyanugy, mint a talajfertőtlenítésre szolgáló készítményeket, amelyek ugyancsak beváltak a magyarországi kísérleti parcellákon./foly.köv./

13.15/ra

--21-

R 14'00

bb.32. az egészségügyi világszervezet

zsu/ra cz

1975. szeptember 8.

európai területi bizottságának 25. ülészakaról algirből vasárnap hazaérkezett dr. zsögön éva egészségügyi államtitkár vezette küldöttség. fogadásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. aczél györgy egészségügyi miniszterhelyettes./mti/

--

bb.33. élenjáró medosz-klubok kitüntetése

t/ol/gg/sl/ra cz

1975. szeptember 8.

már hagyomány, hogy évről-évre elismerésben részesítik a mezőgazdasági, erdészeti és vízügyi dolgozók szakszervezetének élenjáró klubjait, illetve klubvezetőit. a mintegy 40.000 tagot tömörítő 200 területi klub csaknem teljes számmal megpályázta az idén is a kiváló címet, amelynek odaitéléséről az előre meghirdetett feltételekre alapozott pályázat útján döntenek.

nétfőn a szot benczur utcai szállójában rendezték meg az idei díjkiosztó ünnepséget, amelyen/káld katalin, a medosz titkára adta át a kiváló címet elnyert 12 klubnak és három klubvezetőnek az emlékplakettet - jajesnica róbert alkotását - az elismerő oklevelet - benedek györgy festőművész munkáját - a helyezéssel járó pénzjutalmat, illetve a legjobb klubvezetőknek kijáró ezüstgyűrűt.

Ldr.

a medosz-klubok általában rétegek közösségek formájában fejtik ki a munkásművelődés színvonalának emelését, a szabadidő kulturált hasznosítását célzó sokoldalú tevékenységüket. az idei kiválóak között van a szolnokiak tyereskova nevet viselő nőklubja is. a kertészeti egyetemen működő és a martonvásári medosz klub képviselője külön elismerést is vihetett haza abból az alkalomból, hogy immár negyedszer szerepelnek az élenjárók soraiban./mti/

--

13.20/ra

-22-

bb.27. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke szeptember 8-án 13.00 óráig:

ra se

1975. szeptember 8.

1. zenei vetélkedők
2. volán őszi csucsforgalma
3. a rádió politikai adásai
4. betakarítás szabolics megyében
5. klaus pobner nyilatkozata
6. csalót ítélték el
7. új bélyegek
8. rendelet a településtisztaságról
9. korszerű üzemházak
10. rekonstrukció a miskolci pamutfonóban
11. zarándokok utaztak rómaiba
12. rendőrségi hírek
13. új gelka-szerviz békéscsabán
14. bányász-kisvonat
15. gink károly kiállítása
16. 20 éves a dunaujvárosi iparitanuló intézet
17. magyar-szovjet mezőgazdasági tárgyalások
18. akadémiai küldöttség
19. nagyüzemi termelés a rábatexnél
20. simon istvánra emlékeztek orosz lányon
21. zsinaggyár szombathelyen
22. üzemi önkéntes ápolónők
23. békeaktív kaposvárott
24. népfrontküldöttség varsóba
25. energiagazdálkodás a bányászatban
26. időjárás
27. hírjegyzék

/mti/

--

13.30/ra

-23-

R. 1405

bb.34. nemzetközi szeminárium budapesten

zsu/ol/ra cz

1975. szeptember 8.

a papíripari szakszervezetek regionális konferenciája szerdán és csütörtökön tartja kétnapos szemináriumát higiéniai és biztonsági kérdésekről budapesten, az építők szakszervezetének tanácstermében.

14 ország szervezeteinek képviselői vesznek részt a szemináriumon és két előadást vitatnak meg. az első a munkahelyi légkör egészségre káros tényezőiről, a második a váltott műszakos munkarenddel összefüggő egészségügyi tennivalókról szól.
/mti/

--

bb.35. évadnyitó társulati ülés a vidám szinpadon

t/nm/gg/zs/ra cz

1975. szeptember 8.

hétfőn tartotta évadnyitó társulati ülését a vidám szinpad együttese, az ülésen szabó ervin, a fővárosi tanács művészeti osztályának vezetője bejelentette, hogy a tanács szalay józsefet bizta meg a vidám szinpad igazgatói teendőinek el látásával.

a népszerű budapesti társulat egyébként szeptember 12-én találkozik először a közönséggel, ekkor kerül színre a mesebeszéd című kabaré. az elmúlt évadok repertoárjából tovább játsszák a mesebeszéd mellett a kutyakomédia és a dollárpapa című produkciókat. a tervek szerint az első bemutatóra itt október második felében kerül sor. ekkor tartanak premiért az új politikai kabaréból, amelyet kalmár tiber rendez./mti/

--

13.30/ra

-24-

R. 13.30

bb.36. diákok ezrei segítik az őszi betakarítást heves megyében
vid/kz/ra cz

1975. szeptember 8.

heves megye határában hétfőn több ezer diák kapcsolódott be a mezőgazdasági munkákba. a többségük a zöldségfélék betakarítását és a szüretet segíti. a gyöngyösi diákok például nagyredén, csányban, domoszlón és más községek határában szedik a cseme geszőlőt, az őszibarackot és az almát. a hatvaniak még a cukorrépa betakarításában is részt vesznek./mti/

--

bb.37. hidegüzemi próbák az ózdi kohászati üzemek rud-dróthengerművében

vid/kz/ra cz

1975. szeptember 8.

befejezéshez közeledik a negyedik öt éves terv egyik legnagyobb kohászati beruházása, a ózdi kohászati üzemek rud-dróthengerművének építése. a 2,2 milliárd forintos nagyberuházásnak az eredeti tervek szerint 1976 januárjában kellett volna befejeződnie, jelenleg azonban már biztos, hogy ennél körülbelül három hónappal korábban, már október elején megkezdődhetnek a melegüzemi próbák. a kivitelezők a munkák zömét már elvégezték, s így a gépek és gép-egységek ugynevezett hidegpróbái máris folyamatban vannak. ez a munka a tervek szerint szeptember végéig tart. az ezt követő nagyüzemi próba során - október elejétől már anyaggal dolgoznak a gépek.

a három hónapos határidő-rövidítés mintegy háromszázötvenmillió forint értékű - hatvanezer tonna - beton- és rudacél terven felüli előállítására ad lehetőséget./mti/

--

14.05/ra

-25-

R. 14.05

bb.38. a nusz nyilatkozata az újságírók nemzetközi szolidaritási napja alkalmából

t/gy/gg/zs/ra cz

1975. szeptember 8.

1975. szeptember 8-a, az újságírók nemzetközi szolidaritásának napja alkalmából a nemzetközi újságíró szervezet felhívással fordul az összes tagszervezetéhez és a baráti szövetségekhez. az újságírók nemzetközi szolidaritása értékes és hatékony fegyver volt és marad, s mint a felhívás hangsúlyozza: fokozni e kell a közös harcot, hogy ezáltal is hozzájáruljanak a reakciós rezsimok által bebörtönzött újságírók kiszabadításához, s hogy még hatékonyabban védelmezzék a béke és a népek közötti kölcsönös megértés eszméit.

a béke védelme a nusz egyik alapvető célja. ezért felhívja kollegáit és mindazokat, akik munkájukban használják a tömegkommunikációs eszközöket, hogy tegyenek meg mindent a háború megelőzéséért és a fegyverkezés beszüntetéséért./mti/

--

bb.39. magyar-csehszlovák barátsági hét borsod megyében

vid/kz/mné/ra cz

1975. szeptember 8.

az idén borsod megyében rendezik meg a hazánkban hagyományos magyar-csehszlovák barátsági hetet. a szeptember 15-től szeptember 20-ig tartó rendezvény-sorozatból hétfőn budapesten, a csehszlovák kultúra házában oldrich tesarik, az intézmény igazgatója tájékoztatta a sajtó képviselőit. a tájékoztatón részt vett a budapesti csehszlovák nagykövetség, valamint a hazafias népfront országos tanácsának képviselője is.

oldrich tesarik, a barátsági hónap céljaként a két ország életének megismerését, a kölcsönös barátság elmélyítését és megszilárdítását jelölte meg. az egy héten át tartó gazdag program miskolcon, a rónai sándor megyei művelődési központban, margita strbikova festőművésznő kiállításának, valamint a miskolci kossuth moziban a csehszlovák filmhét megnyitásával szeptember 15-én kezdődik. ugyan csak a miskolci programhoz tartozik a következő napokban megrendezendő ifjusági találkozó, a máv miskolci igazgatóságának területén dolgozó és a kelet-szlovákiában működő szocialista brigádok eszmecseréje, valamint a miskolci nemzetközi klubban a xx.századi magyar-csehszlovák irodalmi kapcsolatokról tartandó előadás is.

/folyt.köv./

14.15/ra

-26-

R 15 05

bb.39. /magyar-csehszlovák ... folyt./ra

miskolcon kívül borsod megye 11 városában, illetve nagyközségében kerül sor különböző rendezvényekre. a borsodban látogató szlovák nemzeti front kelet-szlovákiai megyei bizottságának delegációja encsen a járási hivatal, mezőkövesden és szerencsen pedig a városi és járási hazafias népfront aktíváival találkozik. sályon mezőgazdasági dolgozók, ózdon pedig az ózdi kohászati üzemekkel baráti együttműködésben álló osztravai kelement gottwald kohó- és vasmű munkásai folytatnak megbeszélést. pálháza és répáshuta szlovák nemzetiségi községekben barátsági esteket és csehszlovákia életéről kiállítást tartanak.

sárospatakon könyvkiállítást rendeznek, s ez alkalomból a nagymultu iskolaváros diákjaival találkozik milan rufus, állami-dijas szlovák költő. az egykori rákóczi vár történelmi multu lovagterében a bratislavai kvartett ad műsort.

a szeptember 20-ig tartó magyar-csehszlovák barátsági hét rendezvényein résztvevő csehszlovák vendégeket fogadja a borsod megyei pártbizottság és résztveszt miskolcon a december 4. drótművekben megtartandó munkásgyűlésen is.

a sajtótájékoztató során felszólalt a rendezvény „házigazdája”, a hazafias népfront borsod megyei bizottsága nevében hegyi imre, a népfront megyei bizottságának titkára. elmondotta többek között, hogy borsod négy járása határos a szomszéd kelet-szlovákiával és mind az ipari üzemek, mind pedig a termelőszövetkezetek, társadalmi és állami szervek között már eddig is széleskörű együttműködés alakult ki az elmúlt években. ezeknek elmélyítését szolgálja a most megtartandó magyar-csehszlovák barátsági hét./mti/

--

14.25/ra

-27-

R 15 15

bb 40. évadnyitó társulati ülés a csokonai színházban

vid/kz-ju -cz

1975. szeptember 8.

a debreceni csokonai színház hétfőn délután tartotta évadnyitó társulati ülését. a színház művészeti és technikai dolgozóit kertész gyula igazgató köszöntötte, majd tájékoztatót tartott az idei tervekről. kilenc bemutató szerepel a csokonai színház programjában. az évadnyitó előadáson szeptember 26-án - gorkij: kispolgárok című drámáját láthatja a közönség. eredeti bemutatóként vették műsorba sánta ferenc: az ötödik pecsét című drámáját. az operakedvelők az idén a rigolettó és a varázsfuvola előadásában gyönyörködhetnek. az idei színházi évadra ezerrel több bérletet adtak el, mint az elmúlt esztendőben. a színháznak összesen 9000 felnőtt és 5000 ifjusági bérletese van. a csokonai színház nemcsak debrecen, hanem a tájegység színháza is. ez évben is rendszeresen tart operaelőadásokat nyiregyházán, ózdon, miskolcon, salgótarjánban és sátoraljaujhelyen. /mti/

-. -

bb 41. művésztelep a hortobágyon

vid/kz-ju -cz

1975. szeptember 8.

a magyar képzőművészek szövetségének kelet-magyarországi területi szervezete és a hajdu-bihar megyei vendéglátó vállalat közös szervezésében művésztelep nyílt hétfőn a hortobágyon. a csárda melletti fogadóban tíz budapesti, szentendrei, és debreceni festőt és grafikuszt látnak vendégül egy hónapig. a hortobágyi állami gazdaság és a nemzeti park gondoskodik a programról: találkozókat szerveznek pásztorokkal, bemutatják a puszta legszebb részeit, a hortobágy különleges állat- és növényvilágát. a művésztelep szervezői azt szeretnék, ha művészeik alkotásain többet szerepelne a hortobágy. a pusztán készült művekből minden esztendőben kiállítást rendeznek debrecenben. /mti/

-. -

f e l h a s z n á l h a t ó : 16.00 órától !

bb 42. nógrád megye a szocialista fejlődés útján

vid/kz-ju -cz

1975. szeptember 8.

„nógrád megye a szocialista fejlődés útján”, címmel fotópályázatot hirdetett év elején a hazafias népfront nógrád megyei titkársága, a megyei tanács művelődésügyi osztálya és a közalkalmazottak szakszervezetének megyei bizottsága. a pályázatra beküldött munkák javából - harmincnyolc nagyméretű fotóból - hétfőn a salgótarjáni józsef attila művelődési központban kiállítást rendeztek. a tárlatot gordos jános, a megyei tanács elnökhelyettese nyitotta meg. /mti/

-. -

14.30/ju

- 28 -

15.15

f e l h a s z n á l h a t ó : 18 órától!

bb 43. kerekasztal beszélgetés esztergomban kassák lajos munkásságáról

vid/kz-ju -cz

1975. szeptember 8.

kassák lajos, a prózairó, a költő és a festőművész emlékére rendezett esztergomi sorozat utolsó eseményére került sor hétfőn a babisz Mihály városi könyvtárban. a 20. század kiemelkedő egyénisége gyakran megfordult a városban. ma is ott él barátai, tisztelői és fiatalok vettek részt azon a kerekasztal beszélgetésen, ahol kassák sokoldalú tevékenységét elemezték. a hónap közepén zár az a korábban megnyitott vármuzeumi kiállítás, ahol több mint száz festményét, grafikáját és az a könyvtári kiállítás, ahol irodalmi munkásságát mutatják be. /mti/

-. -

bb 44. beérett a komló hevesen

vid/fm/ny -cz

1975 szeptember 8

a hevesi homokháton beérett a komló. a vidék legjelentősebb ültetvényein, a hevesi állami gazdaságban hétfőn megkezdtek a betakarítást. a magas kordonokról belga szedőgép segítségével gyűjtik a termést.

a hevesiek - a bólyi állami gazdaság irányításával - társulásban vesznek részt és ennek keretében bevezették az iparszerű komlótermelést. nagyhozamu, élelmiszeripari feldolgozásra alkalmas belga, nszk-beli és csehszlovák fajtákat telepítettek nagyüzemi művelésre alkalmas táblákon. a hevesi állami gazdaságban megoldották a komló gépi szedését, szárítását, préselését és feldolgozását egyaránt. a begyűjtött komlót így helyben készítik elő és szárított állapotban folyamatosan küldik a bőcsi, illetve kőbányai sörgyárba. /mti/

-. -

15.10/ny

-29-

F 15.45

bb 45. vajgyártó automata pecsett

vid/kz/ny -cz

1975 szeptember 8

folyamatos vajgyártó gépsort helyeztek üzembe hétfőn a baranya megyei tejipari vállalat pécsi üzemében, ahol a hazai nagyvárosi tejüzemek közül legtovább készült évszázados technológiával ez a termék. most nemcsak utolérték a társzemeket, de meg is előzték azokat. az ndk-ban készült 8 millió forint értékű korszerű gyártóvonal ugyanis többet tud összes hazai társánál. minden egysége automatikus vezérlésű. az új vajgyártó vonal óránként nyolc mázsa vajat készít, s ez a korábbi berendezés kapacitásának a háromszorosa. /mti/

--

bb 46. tanévnyitó

kf/zsu/ny ie -cz

1975 szeptember 8

a kereskedelmi és vendéglátóipari főiskola 1975-76-os tanévét hétfőn dr. sághy vilmos belkereskedelmi államtitkár jelenlétében ünnepélyesen nyitották meg a corvin filmszínházban. az ünnepségen dr. fenyő imre főigazgató beszéde után fogadalmat tettek az első évfolyam hallgatói. /mti/

--

bb 47. gépesített szilvaszüret

vid/kz/ny -cz

1975 szeptember 8

a bajai állami gazdaság 200 hektáros szilvaültetvényen megkezdte munkáját az első szedőgép. a hazai konstrukciójú szilvarázó naponta három vagon gyümölcsöt takarít be. a gépesített gyümölcszürettel elégedettek a szakemberek, pótolja a kézimunkaerő megfelelő minőségben, hamvasan rázza le a szilvát. /mti/

ét és

--

bb 48. megérkeztek az első szőlő-és mustszállítmányok a badacsonyvidéki állami pincegazdaság feldolgozó telepeire

vid/fm/ny -cz

1975 szeptember 8.

a badacsonyvidéki pincegazdaság feldolgozó és bortároló üzemébe megérkeztek az első szőlő-és mustszállítmányok.

/folyt köv/
15.15/ny

-30-

R 16.00

bb 48. / megérkeztekfolyt/ny

az idei termés átvételére minden pincészetben gondosan felkészültek: összesen mintegy 200.000 hektoliter bor felvásárlásáról és elhelyezéséről gondoskodnak. az öt megye - veszprém, fejér, komárom, vas és győr-sopron - szőlő- és musttermésének nagyrészt a szürettel egyidőben veszik át a pincészetek.

a szőlő-és mustszállítmányok tömeges érkezését október hónapban várja a badacsonyvidéki pincegazdaság. /mti/

--

bb 31. /a mezőgazdasági kiállítás ... 1. folyt./ bh

jf zsu ie bh hgy

1975. szeptember 8.

a mezőgazdasági kiállításon látható gépek, berendezések és vegyszerek jó része már jövőre, illetve idén is a termelők rendelkezésére áll, tehát a vásárlatógató üzemi szakemberek jövő évi megrendeléseiket a kiállításon látottak alapján tehetik meg, - amint dr. kopácsy ernő, az agrotröszt vezérigazgatója sajtótájékoztatóján elmondta. az agrotröszt szervezete idén - mezőgazdasági üzemi beszerzési áron számítva - várhatóan 22,6 milliárd forint értékű termelőeszközzel segíti a gazdaságok fejlesztését. a jövő évi termelésfejlesztési célok, valamint a vállalati piackutatás szerint jövőre megközelítően 25 milliárd forintos értékesítést terveznek. 1976-ra az ideinél 10 százalékkal nagyobb, hét milliárd forintos gép-megrendelést adtak az üzemeknek, illetve a külkereskedelmi partnereknek, így a nyitókészletekkel együtt jövőre 8,5 milliárd forint értékű gép-keresletet tudnak kielégíteni. traktorokból összesen 6.300-at rendelt a kereskedelem. továbbá a nagyteljesítményű erőgépek aránya, 400 rába-steiger traktor mellett 150 szovjet k-701 és 200 t-150k típusu gépet kap a mezőgazdaság. a szovjet szállítók a keresett mtz típusból is többzetet bocsátanak rendelkezésre. a nehezen művelhető, agyagos talajokra négyszer több t-100 típusu láncalpas traktor jut 1976-ban, a szovjet külkereskedelem ebből a gépből 150-et szállít. tárgyalnak a 120 lóerős csehszlovák traktor behozataláról is. gabonakombájnokból 1.600 érkezik jövőre. a szovjet típusokból ezret vesz át az agrotröszt, a többi az ndk-ból érkezik. ezek a gépek a magasszintű termelői igényeket is kielégítik. a többi növényi kultúrához szükséges gépekből, berendezésekből általában szintén kedvező ellátásra számíthatnak a termelők.

/folyt. köv./

- 31 -

R 16.20

bb 31. /a mezőgazdasági 2. folyt./ bh

mütrágyából az ideinél 7-8 százalékkal többet hoznak forgalomba, ami azt jelenti, hogy 1976-ban egy hektárnyi művelt területre 235 kilogramm hatóanyag jut.

x x x

hétfőn a megyei pártbizottságok első titkárai és a központi bizottság osztályvezetői látogattak a mezőgazdasági kiállításra, ahol dr. román pál mezőgazdasági - és élelmezésügyi miniszter és földes lászló, a hungexpo vezérigazgatója fogadta őket. a vendégek megtekintették a kiállítás hazai és külföldi bemutatóit.

x x x

kihirdették az omék országos kirakatversenyének eredményeit: két első díjat adtak ki, a centrum lottó áruház és a rákóczi ut 50-ben működő közért-csemege üzlet nyerte a díjakat.

x x x

kedden folytatódnak a kiállítás szakmai találkozói, ezúttal az erdészek, a juhtenyésztők és méhészek szakmai tanácskozásaira kerül sor. a mezőgéptörzshöz tartozó vállalatok nagyszabású bemutatósorozatán ismertetik termékeiket a szakemberekkel és más érdeklődőkkel./mti/

--

bb 50. pénteken temetik vujicsics tihamért

s zs bh hgy

1975. szeptember 8.

vujicsics tihamér, a tragikus körülmények között elhunyt zeneszerző bucsuztatása szeptember 12-én, pénteken 15 órakor lesz a szentendrei szerb muzeum panteon sírkertjében./mti/

--

- 32 -

16.10 bh

Fi 16.25

bb 49. kedden nyitják meg a iv. nemzetközi finnugor kongresszust

i mir be zs bh -cz.

1975. szeptember 8.

kedden a dózsa györgy uti mémosz székházban nyitják meg tudományos életünk egyik legrangosabb idei rendezvényét, a iv. nemzetközi finnugor kongresszust. az ülésen ortutay gyula akadémikus, a kongresszus elnöke mond megnyitó beszédet. ezután a magyar népköz-társaság nevében losonczi pál, az elnöki tanács elnöke, a kongresszus fővédnöke köszönti a nagyszabású tudományos tanácskozás résztvevőit, majd a magyar tudományos akadémia nevében erdey-gruz tiber, az mta elnöke üdvözlí a kongresszust. a megnyitó ünnepség keretében ezt követően benkő loránd akadémikus tart előadást „az élő nyelvi mult,, címmel.

a kongresszus délután plenáris üléssel folytatja munkáját, melyen lakó györgy akadémikus utak és módok a finnugor tudományokban címmel tart előadást. a tanácskozás második napjától - szerdától - pedig hat napon át különböző szekció-ülések keretében folytatja munkáját a kongresszus, amelyen 24 ország csaknem ezer szakembere vitatja meg a finnugor népek történetével és kultúrájával foglalkozó tudományos kutatások eredményeit.

a nyelvészeti szekció ülésein egyebek között olyan témákról cserélnek véleményt, mint az alapnyelv kutatási modellként való felhasználása. a nyelvészeti szekció programjának szakülésein az ősmagyar nyelv, illetve a finnugor irodalmi nyelvek kialakulásától. a gépi módszereknek a finnugor nyelvészetben való alkalmazásáig számos érdekes szakmai téma szerepel a napirenden.

a néprajzi szekció ülésein a finnugor népek társadalomszerkezetéről, hagyományos művészeteikről és a finnugor összehasonlító népzenei kutatás történetéről, eredményeiről hangzanak el előadások.

a régészeti, történeti és embertani szekció ülésein az uralvidéki kultúrák késő kőkori kapcsolatairól, a finnugorságnak a termelő gazdálkodás kialakulásában betöltött szerepéről és a magyar honfoglalásról, illetve annak előzményeiről hangzanak el előadások. az irodalmi szekció ülésein az irodalomtudománynak a finnugor kutatásokban betöltött szerepéről, valamint a finnugor népek irodalmának folklórisztikus jegyeiről tartanak előadásokat. a különböző szekciókban az említettek mellett a szabadon választott témákból további több mint 30 előadás hangzik el.

/folyt. köv./

- 33 -

Fi 16.30

bb49. /kedden nyitják... folyt./ bh

szeptember 15-én, hétfőn - a tanácskozás utolsó napján - kerül sor a kongresszus második plenáris ülésére, melyen kustaa vilkuna finn professzor tart előadást nyelvhatár, etnikai határ és kulturális határ címmel. a kongresszus programjában vidéki tanulmányutak is szerepelnek, amelyeken a résztvevők hazánk néprajzi, irodalmi és történeti emlékeivel is megismerkedhetnek.

a kongresszus idején az utóbbi években megjelent finnugor témájú tudományos és irodalmi alkotásokból a petőfi irodalmi múzeumban könyvkiállítást rendeznek, s ez alkalomból a posta is tetszetős emlékbélyeget bocsát ki.

a tanácskozás záró ülését szeptember 15-én ugyancsak a mémosz-székházban tartják./mti/

--

bb 51. összeütközött két autóbusz

zsu/ny zs hgy

1975 szeptember 8

a iv. kerületben, a kossuth lajos utca és a kiss jános utca kereszteződésében összeütközött egy 84-es és egy k-jelzésű autóbusz. a 84-es busz továbbhaladva ezután felváltott a járdára, s elütötte nagy józsef 68 éves nyugdíjas, budapesti lakost, majd a kossuth lajos utca 64-es számú ház falának ütközött. nagy józsef súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a két autóbusz utasai közül négyen könnyebben megsérültek, s a k-jelzésű autóbusz vezetője is könnyű sérülést szenvedett. az eddigi adatok szerint a balesetet az okozta, hogy a 84-es autóbusz vezetője, mede sándor 27 éves gépkocsivezető, nem adta meg az elsőbbséget. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség folytatja a vizsgálatot./mti/

--

bb 52. tűz a borsod megyei lyukóbányában

vid/fm/ny hgy

1975 szeptember 8

tűz ütött ki szeptember 6-án délután a borsod megyei szénbányák vállalathoz tartozó lyukóbánya akna déli kettős számú frontfejtésén. a szállítóvágatban keletkezett tüzet szerencsére korán észrevették, így személyi sérülés nem történt.

az elharapózó tüzet a bányamentők gátolással igyekeztek megfékezni. a veszélyeztetett, mintegy két kilométernyi vágathossz flazását hétfőn a déli órákra befejezték. a bányamentő rajok egymást váltva megfeszített erővel folytatják a helyreállítási munkát./mti/

--
-34-

16.30/ny

R. 16.45

bb 53. tanévnyitó ünnepségek

ö vid/fm/ny hgy

1975 szeptember 8.

hétfőn tanévnyitó ünnepséget tartottak az ez év szeptember 1-től kezdődően főiskolaként működő jászberényi tanítóképzőben. az ünnepségen dr. kardos józsef, az oktatási minisztérium főosztályvezetője méltatta a tanítóképzés magasabb rang, -ra emelésének jelentőségét s vázolta az új főiskolával szemben támasztott követelményeket. ezt követően szalóki józsef, a városi tanács elnökhelyettese a városi tanács nevében zászlót adományozott az intézménynek, amelyben 380 nappali- és 285 levelezőtagozatos hallgató kezdte meg, illetve folytatja tanulmányait.

hasonló esemény zajlott le az ugyancsak főiskolai rangot kapott sárospataki tanító-és óvónőképző intézetben, ahol dr. károly istván igazgató ünnepi beszéde után arany-, gyémánt-és vasdiplomák átadására került sor.

hétfőn nyitották meg a tanévet a soproni erdészeti és faipari egyetemen, a keszthelyi agrártudományi egyetem mosonmagyaróvári mezőgazdaságtudományi karán, az esztergomi tanítóképzőben, valamint a kecskeméti felsőfoku óvónőképző intézetben is./mti/

--

bb 54. a művészeti szakszervezetek szövetsége központi vezetőségének ülése

t/ny hgy

1975 szeptember 8

hétfőn ülést tartott a művészeti szakszervezetek szövetségének központi vezetősége, kerekes jános kiváló művész elnöklétével. vass imre főtitkár előterjesztette a művészeti szakszervezetek VIII. kongresszusának szóbeli beszámolóját, amelyet a központi vezetőség elemző vita után jóváhagyott. tudomásul vették az alapszervezeti vezetőtestületek újjáválasztásáról adott összefoglalót, majd megválasztották a kongresszusi jelölést előkészítő bizottságot./mti/

--

bb 55. gácsi miklós

s/ny hgy

1975 szeptember 8

kohó-és gépipari államtitkár hétfőn finnországba utazott, ahol megtekinti a helsinki nemzetközi műszaki vásárt és tárgyal a finn ipar több vezető képviselőjével./mti/

16.45/ny

--
-35-

R. 17.05

bb. 56. ünnepélyesen felavatták a tiszai 2. vízlépcsőre épített kiskörei vízerőművet

vid/fm/ny hgy

1975 szeptember 8.

heves megye, egyben az ország jelentős új létesítménnyel gazdagodott. Kiskörén hétfőn délután ünnepélyesen felavatták a tiszai 2. vízlépcsőre épített vízerőművet. az avató ünnepségen résztvett szili géza nehézipari miniszterhelyettes, méhes lajos, a vas- és villamosenergiaipari dolgozók szakszervezetének főtitkára, s ott voltak heves, valamint borsod és szolnok megye párt- és állami vezetői is.

szili géza nehézipari miniszterhelyettes avató beszédében méltatta a kiskörei vízlépcső és erőmű országos jelentőségét. kiemelte: a tervezők és a kivitelezők jól összehangolt munkájának köszönhető, hogy a tiszai ingadozó vízállása ellenére is sikerült az ország legnagyobb vízerőművét az előírt határidőre és a tervezett költségek túllépése nélkül, mintegy 400 millió forintos beruházással felépíteni.

a kiskörei vízerőmű üzemeltetője a tiszai erőmű vállalat, a technikai berendezések összefoglaló tervezését a viziterv végezte, a gyártás és szerelés a ganz-mávag fővállalkozásában történt.

a 28 megawattos vízerőmű főgépei olyan csőturbinák, amelyek az ugynevezett kisesésű folyóvizeknél világviszonylatban is a legkorszerűbbek.

a kiskörei vízerőmű irányítástechnikai berendezései hazánkban egyedülállóak, ez a korszerű irányítórendszer lehetővé teszi az egyes gépcsoportok egyetlen vezérlő impulzusra történő indítását. az erőmű az üzembehelyezési próbák során mostanáig több mint 40 millió kilowattóra villamosenergiát fejlesztett. ezáltal is bizonyította a berendezések alkalmasságát.

az erőmű szerelése 1974-ben fejeződött be, azt követően került sor a turbinák próbaüzemelésére. a teljesen automatizált erőmű teljesítményére jellemző, hogy egy miskolc nagyságu város villamosenergia-szükségletét tudja fedezni.

bejelentették azt is, hogy a kiskörei vízerőmű a magyar villamosenergia-rendszernek üzemszerűen rendelkezésre áll.

az ünnepségen kitüntették azokat a dolgozókat, akik az erőmű építésében kimagasló érdemeket szereztek./mti/

17.35/ny

-36-

1450

bb. 57. hazaérkezett a magyar gazdasági küldöttség moszkvából

t sl/s/ny hgy

1975 szeptember 8.

hétfő délután hazaérkezett a magyar gazdasági küldöttség moszkvából, ahol Magyarország és a Szovjetunió 1976-80 évi népgazdasági terveinek összehangolásáról írtak alá jegyzőkönyvet. a delegációt huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese vezette.

a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent havasi ferenc, a minisztertanács elnökhelyettese, jelen volt v.j. pavlov, a szovjetunió, nguyen manh cam, a vietnami demokratikus köztársaság és nguyen phu soai a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövete is.

hazaérkezése után huszár istván nyilatkozott az mti munkatársának:

- a most aláírt jegyzőkönyv négy éves előkészítő munka eredménye, ami azt is jelzi, hogy mindaz, amit az okmányban foglaltunk reális alapokon nyugszik - mondotta. a jegyzőkönyv az együttműködés területeit körvonalazza a következő öt éves tervidőszakra, s egyben ajánlás is a külkereskedelmi szervek számára többszáz meghatározott fontos termék kölcsönös szállítására, beleértve azok mennyiségét és azok összetételét. a magyar-szovjet gazdasági együttműködés eddigi fontos bázisa volt hazánk fejlődésének és a jövőben még inkább az lesz. a két ország árucseréforgalma az idén záruló öt éves tervidőszakban eléri a 10 milliárd rubelt, a most aláírt jegyzőkönyv a következő öt éves tervre - 1974 évi árakon számolva - 14 milliárd rubeles forgalmat irányoz elő. vagyis árucserénk 40 százalékkal emelkedik. az árucseré növekedésében fokozódik az új típusú együttműködési formák, a szakosítás és a kooperáció jelentősége. különösen vonatkozik ez a gépiparra, amelynek termékeiből az áruforgalmat több mint 60 százalékkal növeljük, mégpedig oly módon, hogy a szovjetunióba exportált magyar gépipari cikkeknek mintegy 64 százaléka szakosított termék lesz, 15 százaléka pedig olyan cikk, amely kooperációban készül. jelentős mértékben - ugyancsak több mint 60 százalékkal növekednek a Magyarországra irányuló szovjet nyersanyag és energiahordozó szállítmányok is, aminek iparunk fejlődése szempontjából közismerten nagy a jelentősége.

több témában az egyeztetett tervek már az 1980-as éven is túlmutatnak, még szilárdabb alapot teremtve az együttműködés fokozásához./mti/

18.08/ny

-37-

11

bb 58. magyar párt-és állami vezetők üdvözlő távirata a bolgár népköztársaság nemzeti ünnepe alkalmából

s/ny hgy

1975 szeptember 8.

todor zsvkov elvtársnak, a bolgár kommunista párt központi bizottsága első titkárának, a bolgár népköztársaság államtanácsa elnökének

sztanko todorov elvtársnak, a bolgár népköztársaság minisztertanácsa elnökének

s z ó f i a

kedves elvtársak!

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, minisztertanácsa és egész népünk nevében szívélyes üdvözlötünket és elvtársi jókívánságainkat küldjük önöknek és a testvéri bolgár népnek, a bolgár népköztársaság nemzeti ünnepe, bulgária felszabadulásának 31. évfordulója alkalmából.

a bolgár nép a bolgár kommunista párt vezetésével kiemelkedő eredményeket ért el a dolgozó nép hatalmának megszilárdításában, a fejlett szocialista társadalom építésében. elért eredményeik alapján hazájuk méltán örvend őszinte nagyrabecsülésnek és tiszteletnek a világ haladó és békeszerető népei körében.

nagyra értékeljük, hogy a bolgár népköztársaság - a szocialista közösség többi országával karöltve - következetesen siker száll a varsói szerződés, a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa tevékenységének fejlesztéséért, a szocialista országok együttműködésének elmélyítéséért, a béke és biztonság megszilárdításáért.

örömünkre szolgál, hogy a magyar és a bolgár nép évszázados és a szocialista építőmunkában új tartalmat nyert barátsága, a marxizmus-leninizmus eszméi, a proletár internacionalizmus elve alapján állandóan erősödik és mind sokoldalubbá, gyümölcsözőbbé válik.

/folyt köv/
18.35/ny *de*

-38-

bb 58. / magyar párt és állami vezetők.....folyt/ny

nemzeti ünnepük alkalmából szivből kívánunk további sikereket önöknek és az egész bolgár népnek hazájuk felvirágoztatásáért, a fejlett szocialista társadalom építéséért kifejtett munkájukhoz.

kádár jános

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára

losonczy pál

a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke

lázár györgy

a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke

x x x

apró antal, az országgyűlés elnöke az évforduló alkalmával táviratban köszöntötte dr. vladimir bonevet, a bolgár nemzetgyűlés elnökét, a szot elnöksége, a kisz kb, a hazafias népfront elnöksége, az országos béketanács és a magyar nők országos tanácsa pedig bolgár partnerszervezeteiket./mti/

--

18.35/ny *de 19.10*

-39-

bb. 59. magyar államférfiak üdvözlő távirata a kndk vezetőihez

k
s bh hgy 1975. szeptember 8.

kim ir szen elvtársnak, a koreai munkapárt központi bizottsága főtitkárának, a koreai népi demokratikus köztársaság elnökének,

kim ir elvtársnak, a koreai népi demokratikus köztársaság közigazgatási tanácsa elnökének

p h e n j a n

kedves elvtársak!

a koreai népi demokratikus köztársaság megalakulásának 27. évfordulója alkalmából a magyar szocialista munkapárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, kormánya és az egész magysr nép nevében forrón köszöntjük önöket és önökön keresztül a koreai munkapárt központi bizottságát, a koreai népi demokratikus köztársaság közigazgatási tanácsát és a testvéri koreai népet.

a koreai népnek a szocializmus építésében a koreai munkapárt vezetésével elért nagyszerű eredményei számottevő hozzájárulás a szocializmus és a béke erőinek szüntelen növekedéséhez szerte a világon.

a magyar nép - a multhoz hasonlóan - ma is koreai osztálytestvéreinek oldalán áll, s támogatja az idegen csapatok dél-koreából történő kivonásáért, hazája demokratikus alapokon történő békés egyesítéséért folytatott igazságos harcát.

meg vagyunk győződve arról, hogy az országaink és népeink hagyományos testvéri barátsága és együttműködése a jövőben tovább erősödik a marxizmus-leninizmus és a proletár internacionalizmus elvei alapján, közös ügyünk, a szocializmus és a béke javárra.

budapest, 1975 szeptember 9.

kádár jános
a magyar szocialista munkapárt
központi bizottságának első titkára

losonczi pál
a magyar népköztársaság elnöki tanácsának
elnöke

lázár györgy
a magyar népköztársaság minisztertanácsá-
nak elnöke

x x x

- 40 -

/folyt. köv./

ll 19.10

bb 59. /magyar államférfiak... folyt./ bh

az évforduló alkalmából apró antal, az országgyűlés elnöke táviratban üdvözölte hvang dzang jop-ot a koreai népi demokratikus köztársaság legfelsőbb népi gyűlése elnökét, a hazafias népfrent országos tanácsa, a szot, a kisz, a munkásörség, az országos béketanács és a magyar nők országos tanácsa pedig partnerszeveze- teiket./mti/

-.-

bb.60. szófiai napok budapesten - hangverseny a várban

t pr/mm/ny zs hgy 1975 szeptember 8

a budapesti szófiai napok egyik zenei eseményeként hétfőn este a magyar tudományos akadémia várbeli dísztermében hangversenyt rendeztek. bemutatkozott - vaszil lolov érdemes művész vezényletével - a szófiai kamarazenekar: öt vonós és öt fuvós. a fiatal együttes a legifjabb bolgár művésznemzedéket reprezentálja. hírnevüket a koncert sikere is igazolta, nagy tapsot kaptak, ugyan- ugy mint az est más vendégművészei: bojka koszeva, lilijana bareva és pavel gerdzszikov, a szófiai állami operaház magánénekesei./mti/

-.-

bb.61. időjárásjelentés

s/ny hgy 1975 szeptember 8

a meteorológiai intézet jelenti 1975 szeptember 8-án hét- fől 19 órakor

néhány órás napsütés

időnként megnövekvő felhőzet, de már csak néhány helyen lesz kisebb eső. a mérsékelt, változó irányú szél átmenetileg többször megélénkül. hajnalban és a reggeli órákban erősen párás lesz a levegő, helyenként ködképződés. a legmagasabb nappali hőmérséklet 17-22 fok körül várható./mti/

18.55/ny -.-
-41-

ll 19.10

bb 62. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától
19.00 óráig

t/ny hgy

1975 szeptember 8.

28. eszt delegáció
29. hamisan vádolt
30. husüzem
31. mezőgazdasági kiállítás
32. hazaérkezett dr. zsögön éva
33. medosz klubok kitüntetése
34. nemzetközi szeminárium
35. évadnyitó társulati ülés
36. diákok a betakarításért
37. ózdi dróthengermű
38. nusz nyilatkozat
39. magyar-csehszlovák barátsági hét
40. évadnyitó társulati ülés
41. művésztelep
42. nógrádi fotopályázat
43. kerekasztal beszélgetés
44. beérett a komló
45. vajgyártó automata
46. tanévnyitó
47. szilvaszüret
48. szőlő és mustszállítmányok
49. finn-ugor kongresszus
50. összeütközött két autóbusz
52. tűz Lyukóbányán
53. tanévnyitó ünnepek
54. művészeti szakszervezetek kv ülése
55. gácsi miklós finnországba
56. kiskörei vízerőmű felavatása
57. hazaérkezett a magyar gazdasági küldöttség
58. üdvözlő távirat a bolgár nemzeti ünnep alkalmából
59. üdvözlő távirat a kndk nemzeti ünnepe alkalmából
60. szófiai napok
621. időjárás
62. hirjegyzék /mti/

19.03/ny

--
-42-

Al 19.20

va szerkesztőségek figyelmébe !

mai bb 11. számú hírünk / magyar zarándokok.../ 1. bek.
2. sorában a szöveg helyesen:

... a magyar katolikus püspöki kar elnökének...

/mti/

--

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor
szerkesztette: halasi györgy
koncz antal.

--

-43-

v é g e .

bb 62. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától
19.00 óráig

t/ny hgy

1975 szeptember 8.

28. eszt delegáció
29. hamisan vádolt
30. husüzem
31. mezőgazdasági kiállítás
32. hazaérkezett dr. zsögön éva
33. medosz klubok kitüntetése
34. nemzetközi szeminárium
35. évadnyitó társulati ülés
36. diákok a betakarításért
37. ózdi dróthengermű
38. nusz nyilatkozat
39. magyar-csehszlovák barátsági hét
40. évadnyitó társulati ülés
41. művésztelep
42. nógrádi fotopályázat
43. kerekasztal beszélgetés
44. beérett a komló
45. vajgyártó automata
46. tanévnyitó
47. szilvaszüret
48. szőlő és mustszállítmányok
49. finn-ugor kongresszus
50. összeütközött két autóbusz
52. tűz lyukóbányán
53. tanévnyitó ünnepségek
54. művészeti szakszervezetek kv ülése
55. gácsi miklós finnországba
56. kiskörei vízerőmű felavatása
57. hazaérkezett a magyar gazdasági küldöttség
58. üdvözlő távirat a bolgár nemzeti ünnep alkalmából
59. üdvözlő távirat a kndk nemzeti ünnepe alkalmából
60. szófiai napok
621. időjárás
62. hirjegyzék /mti/

19.03/ny

--
-42-

Al 19.20

va szerkesztőségek figyelmébe !

mai bb 11. számú hírünk / magyar zarándokok.../ 1. bek.
2. sorában a szöveg helyesen:

... a magyar katolikus püspöki kar elnökének...

/mti/

--

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor
szerkesztette: halasi györgy
koncz antal.

--

-43-

v é g e .